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Numerische Mathematik 3

11. Sei 7, C R? ein durch die Knoten {z,,}}, beschriebenes finites Element. Man gebe

eine lokale Parametrisierung beziiglich des Referenzelementes 7 mit den Knoten (0,0, 0),
(1,0,0), (0,1,0) und (0,0,1) an und berechne das Volumen A,.

12. Fiir das in Aufgabe 11. beschriebene und als formregulér vorausgesetzte finite Element
Ty sei
Tyl — Ty 1 Tyl — Loyl Tyyl — Ty
Jo = | Te2—Tp2 Teso2— Tpo Tego — Tpo

Tep,3 = Luy,3 Leg,3 = Loy,3 Liy3 — Ly 3

Man leite Abschiitzungen A < A\pin(J,' Jo) < Amax(J/) J¢) < B fiir geeignete A und B in
Abhéngigkeit der lokalen Maschenweite h, her.

13. Gegeben sei das finite Element 7, = (xy,, x,) mit der lokalen Maschenweite hy = Ay.
Beziiglich der im Referenzelement 7 gegebenen Formfunktionen

i) =1—=mn, ao(n)=n, s(n) =4n(l —n) firner=(0,1)
stelle man die Gramsche Matrix GGy mit den Eintragen
1
Geljail = & [ ity fir i =1,2,3
0
auf und berechne deren Eigenwerte.

14. Fiir x € 714 sei v, () durch die in Aufgabe 13. beschriebenen Formfunktionen gegeben.
Man beweise die inverse Ungleichung

1411220y < crhg® vnlla)-

15. Das Gebiet 2 = (0, 1) soll in n finite Elemente (xj_1,x1), k = 1,...,n mit Knoten

g < 11 < Ty < ...z, und lokalen Maschenweiten h, = x, — zp_ fir £k = 1,...,n

unterteilt werden. Dabei soll eine geometrisch skalierte Verfeinerung mit hy1 = qhy fiir

k=1,...,n—1und g > 1 verwendet werden. Fiir vorgegebenes ¢ und n bestimme man
hmax

hmim hmaxa h .
min

Man veranschauliche die Ergebnisse fiir alle moglichen Kombinationen von ¢ = 1.5 und
¢ =2 bzw. n =4 und n = 8. Stellen Sie die Unterteilungen graphisch dar!



